

# 沭阳

## 弘扬教育家精神

## 加快建设教育强县



荡漾沐水,绿映红展。这里是虞姬故里、花木之乡,这里是一片不断彰显活力、不断孕育梦想的沃土,这里闪耀着一张亮丽的名片——沭阳教育,历经沧桑洗礼,培育桃李万千。

2021年7月25日,沭阳县第十三次党代会发出“实现苏北全面领先,将沭阳打造成‘苏北工业强县、苏北教育强县、苏北最美县城、苏北最美乡村’”的动员令。从此,“苏北教育强县”成为2万名沭阳教育人奋进的“冲锋号”,也成为响彻沭阳293所菁菁校园的“最强音”。

铮铮诺言,掷地有声。三年过去,号召言犹在耳;回首过往,一路荆棘披荆。锚定“苏北教育强县”目标,一路汗水,一路奔跑,沭阳教育人以“赶考者”的清醒和坚定,奋力描绘新时代沭阳教育高质量发展的精彩图景。

### 大手笔大投入 办好大教育

2021年以来,沭阳新一届县委、县政府把教育摆在优先发展的战略地位,聚焦教育优质均衡,科学擘画沭阳教育高质量发展蓝图。

该县以“最安全的建筑在学校,最美的场所是校园”为准则,投入75亿元,新建5所学校、8所幼儿园,累计增加学位1.81万个。同时,实施“改薄”工程245项,一幢幢教学楼拔地而起,一所所乡村学校华丽

变身。

2022年,由沭阳县建陵高级中学牵头兴办沭阳第三高级中学,让普通高中由“进城”变“返乡”,当年就招收新生800余名。此举不仅大大缓解了当地高中学位紧张的状况,还盘活了闲置资源,更让乡镇孩子实现了在“家门口上好学校”的愿望。沭阳教育从“学有所教”向“学有优教”成功跨越。

### 高站位高立意 创建好品牌

思想破冰,改革破题,发展破局。沭阳积极稳妥推进党组织领导的校长负责制改革,坚持和加强对中小学校的全面领导。

2022年4月,沭阳县委将所有学校党组织纳入县委教育工委管理,

江苏省沭阳高级中学和沭阳县南湖初级中学、南湖小学成功获评“江苏省第四批中小学校‘一校一品’”党建文化品牌项目,沭阳如东中学被“江苏省中小学校创先争优先进集体”。

### 全方位全链条 锻造名学校

着眼立德树人,立足高质量发展大局,沭阳纵向各学段教育全方位无缝对接、横向各类型教育全链条优质发展,各学校呈现“你追我赶、百花齐放”的良好态势。

近三年来,沭阳优质教育成果丰硕,高考连续十三年位居全市第一,进入苏北地区前列、全省第一方阵。沭阳如东中学、江苏省沭阳高

级中学成为名副其实的“江淮名校”“苏北强校”。沭阳县中考优分段人数连续多年稳居全市第一,为高中储备了大量的优质生源。

沭阳教育工作频频“出圈”,来自日本、韩国、河南、山东、云南、安徽、江西、贵州等地的20多个国内外教育考察团先后到沭阳参观学习,谱写了教育对外交流合作新篇章。

### 高起点高要求 塑造名教师

沭阳通过校园招聘、“沐才回归”、定向师范、创新高层次人才引进机制等方式高起点招聘,四年来累计招聘中小学教师2318人,教师队伍素养显著提升。该县扎实推进师德师风风

建设,特邀多名国内知名学者到沭阳讲学授课,开展精准化培训活动,先后培养省特级教师25人、正高级教师27名、“苏教名家”和省教学名师8人,宿迁市名师名校长38人、市级学

科带头人等名优教师1600多人。沭阳县乡村小学语文骨干教师培育站连续3年被评为“省优秀培育站”,“省沭中老教师团队”受到省委领导的批示勉励。

### 重特色扬特长 打造名学科

沭阳组织专家严格评审,评出江苏省沭阳高级中学语文和生物、沭阳如东中学政治等8个首批名学科基地。该县依托10所课改示范校,打造高效课,沭阳如东中学的“担当”课

程、江苏省沭阳高级中学的“包容”课程建设成绩斐然,育人特色鲜明。

义务教育阶段,该县创成省级、市级特色学校130多所,全县义务教育阶段学校内涵建

设再上新台阶。该县每年组织一次小学特色校园文化观摩活动,各校亮点纷呈,形成“一校一品”特色办学的喜人格局,为学生全面成长、个性发展搭建更广阔的平台。

### 察民情知民意 服务更到位

实现教育资助全面覆盖,让每一个孩子尽享教育公平的“阳光雨露”,近6000名学子喜圆“大学梦”;全链条规范,深化食堂监管,“三长”陪餐,优化就餐管理;持续推进培训机构专项整治,不断推进课后服务提

质增效,打好“双减”“组合拳”;拨付专项经费,实现“人防、物防、技防”全部达标;每周召开2次安全点调会,“补短扬长”,抓早抓细;开展校园周边环境整治,全力打造平安校园,全力维护师生平安健康……

一件件教育实事,一组组亮眼数据,记录了沭阳县委、县政府推动教育事业高质量发展的坚实足印。让人民更满意、让教育更出彩的美好期待,正成为沭阳“把教育答卷写在人民心上”的现实行动。

风平浪静,自当扬帆远航;任重道远,更要策马扬鞭。在新中国成立75周年之际,站在沭阳教育跨越式发展的全新跑道上,在县委、县政府的坚强领导下,勇于奋进、逐梦奔跑的沭阳教育人将大力弘扬教育家精神,争做“四有”好老师,以更加昂扬的姿态积极作为、勇于担当,开创沭阳教育崭新华丽的精彩篇章,迎来灿烂辉煌的美好明天。

本报组稿:乙鸣

